



# 中信银行 坚持党建引领 坚决打赢脱贫攻坚战

2012年以来,中信银行党委高度重视脱贫攻坚工作,坚决落实中央关于扶贫工作的战略部署,以“打赢脱贫攻坚战”为指导思想,打造了“百千万”精准扶贫工程品牌,创建了“党建+扶贫”的扶贫新模式。大力开展定点扶贫、医疗扶贫、教育扶贫,积极支持地方扶贫工作,聚焦实效、审慎立项、严抓落实、精细管理,累计在全国帮扶对口贫困村124个,累计捐赠扶贫资金超过1.3亿元,累计派驻驻村扶贫干部91名,累计组织员工志愿者扶贫活动800余次,累计参与员工近2.5万人次,履行了国有企业应尽的社会责任。



▲中信银行创新开展的“党建+扶贫”帮扶项目。

## 党建引领 不断创新扶贫模式

中信银行党委高度重视扶贫工作,明确要求各级党委书记为脱贫攻坚第一责任人。在“不忘初心、牢记使命”主题教育过程中,中信银行将脱贫攻坚列为增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的重要内容。

在中信银行党委持续推进党建对扶贫工作指导监督的基础上,中信银行的扶贫工作与党的基层组织建设实现了紧密结合,发挥了党员干部在脱贫攻坚中的先锋模范作用。通过在基层工作中的不断摸索和总结,中信银行创建了“党建+扶贫”的扶贫新模式,促进广大党员带头参与扶贫,履行社会责任,践行使命担当,实现党建与扶贫同频共振“双推进”。中信银行推动驻村干部牵头参与到扶贫村党组织为核心的村级支部组织建设中,发挥党建引领脱贫攻坚的重要作用,进一步确保脱贫攻坚取得实效。

以2019年为例,中信银行号召共产党员在脱贫攻坚中进一步发挥先锋模范作用,与贫困群众同吃住、同学习、同劳动,宣传党的惠民政策和法律法规,开展支部共建交流会、七一党日共建、金融知识送教下乡等党支部活动,强化党建引领助力脱贫攻坚。

中信银行党委带领全行积极响应国家关于脱贫攻坚的决策部署,以党建引领扶贫工作,持续推进“党建+扶贫”模式,精准实施定点扶贫、医疗扶贫和教育扶贫项目,积极支持各地方政府的扶贫安排,派出得力干部驻村开展工作,切实改善了困难群众的生产生活需要,受到了政府、媒体和广大群众的广泛认同。2019年,中国银行业协会授予中信银行“助力打赢‘三大攻坚战’成效奖”。

## 推进扶贫共建 积极支持地方扶贫

除总行牵头开展的重点扶贫项目外,中信银行在全国各地的分支机构也在当地政府的组织下,积极投身扶贫事业,对口贫困村,向总行申请扶贫资金,派驻驻村干部,带领贫困村整村脱贫。以2019年为例,中信银行33家分行共捐资1997.12万元,实施了166个精准扶贫及公益慈善项目,集中在农业、基建、教育、产业、公益等多个方面,共向39个贫困村派驻了67名专兼职扶贫干部,受益建档立卡贫困户总计约1.45万户,4万余人,实现脱贫1886户、6099人。

石家庄分行捐赠90万元在贫困村组织建档立卡农户开展特色种植;重庆分行捐赠57万元用于捐资助学及兴建贫困村公共设施;合肥分行捐赠74万元在8个贫困村开展特色养殖、农产品加工、村容村貌整治、爱心助学等多个项目;南宁分行捐赠96万元用于对口帮扶村修建水柜及路灯等设施;银川分行捐赠899万元用于对口帮扶村基建、服务项目及采购生产资料等等。

除企业与地方政府的扶贫共建外,中信银行内部各分行之间也在开展扶贫共建。中信银行鼓励东部沿海经济发达地区的分行与中西部地区的分行开展共建,重点推动消费扶贫,通过号召、动员广大员工及客户购买来自贫困地区的农产品,切实帮助贫困户增收。以2019年为例,中信银行消费扶贫累计购买金额23085万元,受到了贫困户、消费者、地方政府的多方肯定,取得了非常好的社会效益。

## 聚焦重点地区 集中实施定点扶贫

自2015年起,中信银行在国家安排的扶贫任务之外,主动联系脱贫攻坚重点地区的党政机关,并在西藏谢通门县、新疆阿克苏市和伽师县、甘肃省宕昌县等,集中资金实施定点扶贫。5年来,中信银行已累计投入4000余万元实施扶贫项目,派出驻村扶贫干部紧盯项目落地,取得了积极的扶贫成效。

在西藏谢通门县,中信银行共捐赠2000万元,捐赠修建的16条总长20.9公里的“中信银行渠”覆盖了6个乡镇(镇)、23个行政村的1464户、6954名群众(其中建档立卡536户、2249人),不仅解决了防洪防涝问题,还为164万亩农田解决了灌溉问题。每条“中信银行渠”可使农田单产增加约60斤/亩,年产生经济效益250多万元,5年累计粮食增产近160万斤。“中信银行渠”项目施工期间,通过当地农民工解决了部分贫困户就业问题。此外,中信银行每年还捐助100万元教育基金,用于资助该县考上大中专院校的学生,5年间共计资助学生293人次,并向100名贫困生发放学习生活补助,以及为14所幼儿园采购学前教育用具等。

在甘肃省宕昌县,中信银行在2017年完成了对口支援的茹树村、扎峪河村和坡里村的整村脱贫任务。鉴于中信银行在脱贫攻坚行动中取得了实效,甘肃省委省政府又赋予中信银行新的信任,将张家山村的脱贫工作交给中信银行。当地有个顺口溜:全国脱贫看甘肃,甘肃脱贫看宕昌,宕昌脱贫看张家山。为完成甘肃省委交付的重托,为带领张家山贫困群众早日脱贫,共享改革开放成果,中信银行捐赠近900万元建设了光伏扶贫电站,很大程度上解决了张家山村在整村异地搬迁后的增收问题,由“输血”变为“造血”。2019年12月20日下午3点36分,项目正式建成并网发电。该电站预计年发电量154万千瓦时,每年可实现收入约115万元,惠及甘江头乡张家山等5个贫困村294户贫困户,每年户均增收3000元以上,基本保证脱贫。2019年,中信银行还投入59万元建立扶贫车间,种植的中药材和花椒以及养殖的中华蜂产品进行加工。全村当年加工销售各类农产品25万余元,带动了村集体经济的发展。

在新疆阿克苏地区阿克苏市,根据自治区党委部署,中信银行于2016年开始对口喀什托格拉克村开展“访惠聚”活动,访民情、惠民生、聚民心。4年来,中信银行每年保持4-5名得力干部常年驻村开展维稳和扶贫工作。除完成维稳工作外,驻村工作队深入每个贫困家庭,访难问苦,实施了“困难农户庭院养殖项目”,为19户贫困户发放母羊、种羊和玉米精饲料,当年实现贫困户每户增收近6000元。其间,中信银行还捐资为村中增补了太阳能路灯,修建了村民广场,修缮了依干其乡第一国语小学。在喀什市伽师县的克孜勒木村和堂来恰普提村,中信银行分别派驻两名驻村干部,组织建设了伽师羊养殖场并养殖了500只伽师羊,建设了“卫星工厂”惠及156户、578名贫困户的扶贫车间,实现就近就业,大幅降低了贫困发生率。



▲中信银行在西藏谢通门县援建的“中信银行渠”项目。

## 紧抓致贫源头 大力开展医疗扶贫

2018年以来,中信银行通过不断调研和总结,发现很多贫困户的致贫原因是重大疾病,尤其是幼儿和儿童的疾病往往连带整个家庭陷入贫困。为此,中信银行开始面向重点疾病和重点地区开展医疗卫生扶贫工作。

考虑到先天性心脏病尽管患病面广,但治愈率高、愈后生活质量高等特点,中信银行确定面向建档立卡贫困户家庭的先心病患儿实施救助。项目实施两年以来,中信银行累计捐款500万元,共计救助患儿361人,人均救助费用约1.4万元,救助后恢复情况良好。患儿年龄在2岁以内居多,39.1%来自云南、青海、湖北、河南等地。2岁的佳佳(化名)来自湖北黄冈农村,她的母亲因癫痫发作引起烧伤丧失劳动能力,只有她的爸爸一人打零工和兼顾农活,全家6口年收入不到1万元。在中信银行的资助下,佳佳在武汉接受了治疗,住院治疗期间总费用39万余元,医保报销21万余元,项目资助17万元,自付仅10283.2元。佳佳术后恢复非常好,她将拥有一个健康的未来。针对像佳佳这样的贫困先心病患儿,中信银行特别设置了专门的全免资助政策,在医保报销之后,项目会在一定额度内进行兜底救助。

“三区三州”地区是国家深度贫困地区,家庭存在患病儿童容易致使家庭陷入困境,造成因病致贫、因病返贫。为此,自2019年开始,中信银行专门面向这个地区的贫困家庭开展医疗救助补贴,帮助因病致贫、因病返贫家庭走出困境。截至2020年4月30日,项目共救助“三区三州”贫困患儿144人,资助支出总金额近150万元,人均资助10337.23元,最高单人资助46663.93元。项目采用“整合资源+直接资助”的形式,在医保报销、新农合报销后,对个人承担医疗费进行资助,力求在有限资金内帮助更多孩子。小吉(化名)来自四川省凉山州,刚出生即被诊断出尿道下裂、先天性隐睾和先天性心脏病,可家里为了给奶奶治病不仅花光了积蓄还欠了外债,小吉的父母无奈只能再次借钱带他四处求医。在中信银行25万元的资助下,小吉已经接受了尿道下裂治疗,后续还将继续向中信银行医疗扶贫项目申请进行先心病治疗。小吉的父母表示,他们一定将孩子培养成对社会有用的人,来报答中信银行的资助。



▲中信银行在新疆阿克苏市开展的“访惠聚”项目。